

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक
पत्रिको इ-पेपर
www.crimeoperation.com.np
मा लगइन गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभाव हरूमा हार्दिक
अनुरोध गरिन्छ । सत्पाठक

□ वर्ष १० □ अंक ८ २०७८ भदौ २७ गते आईतवार Sunday 12, SEP 2021 □ पृष्ठ: ६ □ मूल्य रु. १०/-

पिडकले प्रहरी कार्यालय रंगेलीमा गएको सम्भौता कार्यान्वय गर्नु नमानेपछि पिडित विचल्लीमा

विराटनगर । पिडित र पिडक दुवैपक्ष राखेर इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीमा गरेको सम्भौता पिडक पक्षले कार्यान्वयन गर्न नमानेपछि पिडित विचल्लीमा परेको छ ।

नदीको बालुवाको विषय लिएर केटाकेटीमा भएको विवादले दुई परिवार बीच भौंभगडा हुँदा जहदा गाउँपालिका वडा नं. ६ को वारिस माहिर हुसैनको श्रीमती अपसना खातुनले सोही ठाउँ वस्ने अकबर मियालाई बाँसको भाटाले टाउंको पछडी भागमा हानेपछि जेष्ठ १५ गते टाउंको फुटेको थियो ।

टाउंको फुटेपछि तत्काल विराटनगर स्थित न्यूरो अस्पतालमा टाउंकोको अपरेसन गरेका थिए । कानुनी उपचारको लागि इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीमा उजुरी समेत दर्ता गराएको थिए ।

इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीमा दुवैपक्ष वसी पिडितको सम्पुण उपचार खर्च तिर्ने, दुईवर्ष सम्म पिडितले विभिन्न टाउंवाट लिएको श्रृणको किस्ता तिर्ने, पिडितको घरमा कोही काउने नभएकोले घर



नवालक वच्चाको साथमा पिडित अकबर मिया । फोटो राजेश राजवशी

खर्च समेत व्यहोर्ने सम्भौता भएपनि न्यूरो अस्पतालको ३ लाख खर्च मात्र पिडकले व्यहोरेको र बाँकी खर्च व्यहोर्ने पिडक अस्वीकार गरेको अकबर मियाको दावी छ । सो सम्भौता पालना नगरी उठ्दै पिडकको पति वारिस माहिर हुसैनले पिडितको पत्नीलाई ज्यान मार्ने धम्की दिदै अब केही खर्च दिदैनौ वरु तलाई मारिदुन्छु तिमीलाई जहाँ जे मनलाग्दु गर भन्दै हिड्नेको छ ।

पिडित अकबर मियाको अहिले पनि टाउंको दुख्ने, काम गर्न नसक्ने अवस्था भएकोले एक छोरा एक छोरी र श्रीमति फरेया खातुन सहित न्याय माग्दै दिनहुँ प्रहरी चौकी घाउने, समाजका ठूला वडालाई गहाने लगायतका काम गरेपनि कतैवाट सुनवाही नभएको पिडितको विदी रुपसाना खातुनको भनाई छ । इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीमा भएको सम्भौता कार्यान्वयनको लागि अकबर मियाका सम्पुण परिवार अहिले सडकमा भौतारी रहेको छ ।

२०७ मा कोरोना पुष्टी

विराटनगर । प्रदेश १ मा शनिवार २०७ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टी भएको छ । कोरोना पुष्टी भएका मध्ये ५१५ जनाको पीसीआर परीक्षण गर्दा ११७ र ४४४ जनाको एन्टिजेन परीक्षण गर्दा ९० जनामा संक्रमण देखिएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ ।

मन्त्रालयका अनुसार पीसीआर परीक्षणका आधारमा मोरङमा ५२, भापापमा ३२, सुनसरीमा २६, धनकुटामा २, खोटाङ, इलाम, पाँचथर, ताप्लेजुङ र प्रदेश १ बाहिरका १-१ जनामा संक्रमण देखिएको छ ।

मोरङको विराटनगरमा ३७, सुन्दरहरेवा र लेटाङमा ४-४, उर्लावारीमा ३, केरावारीमा २, सुनसरीमा २ र गामथानमा १-१, भापाको दमकमा ११, भद्रपुरमा

९, विर्तामोडमा ६, कचनकवलमा २, हर्लिवारी, शिवसताशी, कमल गाउँपालिका र स्थानीय तह नखुलेका १-१, रहेका छन् ।

त्यसैगरी सुनसरीको इटहरीमा १९, धरानमा ६ र बराहक्षेत्रमा १, धनकुटाको धनकुटा नगरपालिका र पाँचबासमा १-१, खोटाङको खोटेहाड, इलामको चुलाचुली, पाँचथर, ताप्लेजुङ र प्रदेश १ बाहिरका १-१ जनामा संक्रमण देखिएको मन्त्रालयले जनाएको छ ।

प्रदेश १ मा आज २८८ जना कोरोना संक्रमणमुक्त भएका छन् । संक्रमणमुक्त हुनेमा १७९ जना महिला र १०९ जना पुरुष रहेका छन् । कोरोना संक्रमणबाट ३ पुरुषको मृत्यु भएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ ।

खुकुरी प्रहार गरी दाजुको हत्या

विराटनगर । ओखलढुंगा खिजिदेम्बा गाउँपालिका वडा नं. ५ हाडखर्क का ६८ वर्षीय मित्र बहादुर तामाङको धारिलो हरियार खुकुरी र दाऊ प्रहार गरि हत्या भएको छ । हत्यामा संलग्न उनकै आफ्नै भाई ६७ वर्षीय शेर बहादुर तामाङ र शेर बहादुरका छोरा ३६ वर्षीय विर बहादुर तामाङ रहेका छन् ।

शुक्रवार दिउँसो हत्या भएको जानकारी प्राप्त हुन साथ इलाका प्रहरी कार्यालय खिजिदेम्बाबाट प्रहरी टोली खिँट गई खुकुरी सहित हत्यामा संलग्न दुवै जनालाई हत्यामा प्रयोग भएको खुकुरी र दाऊ सहित पक्राउ गरेको छ । उनिहरूले अंशवण्डाको विषयमा विवाद हुँदा धारिलो हरियार बाँकी अन्तिम पेजमा...

सरकारी छाप, दस्तखत कित्ने तथा ठगी

विराटनगर । सरकारी छाप दस्तखत कित्ने गरि ठगी गर्ने एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । पक्राउ पर्नेमा महोत्तरी पशुपतिनगर वडा नं. ४ घर भई हाल सुनसरी धरान उपमहानगर पालिका वडा नं. ५ तल्लो देउराली दिपक लिम्बुको घरमा डेरा गरी वस्ने ५२ वर्षीय कुमार थापा मगर भन्ने अमर बहादुर लामिछाने रहेको छ । आफु लोकसेवा आयोगको कर्मचारी रहेको र सरकारी जागिर लगाइदिने भनि प्रलोभन देखाई सर्वसाधारण धरानसहरलाई ठगी प्रलोभनमा पारी नगद रकम लिई लोक सेवा आयोगको परीक्षा प्रवेश पत्र समेत वितरण गर्ने र सो बापत मोटो रकम माग समेत लिएर पश्चात लेनदेन प्रकृतीको कागज बनाई भुक्त्याई ठगी गरेको भन्ने कितानी जाहेरीको आधारमा उनलाई इलाका प्रहरी कार्यालय धरानबाट खिँटिएको प्रहरी टोलीले डेरावाटै पक्राउ गरेको थियो ।



कित्ने तथा ठगी गर्ने कुमार थापा भनिने अमर बहादुर लामिछाने ।

प्रहरीले उनको कोठाबाट सर्वोच्च अदालत काठमाण्डौ लेखिएको डिजिटल छाप थान-१,

लोकसेवा कार्यालय कमलपोखरी काठमाण्डौ लेखेको रवरको छाप थान -१ (एक), गोप्य लेखेको रवरको छाप थान -१ (एक), जिबद्ध लामिछाने समेत लेखेको रवरको छाप थान -१ (एक), नेपाल सरकार गृह मन्त्रालय प्रहरी प्रान्त कार्यालय काठमाण्डौ लेखेको रवरको छाप थान -१ (एक), प्रहरी निरीक्षक लेखेको रवरको छाप थान -१ (एक), वरामद भएको थियो । त्यसैगरी उपसचिव लेखेको रवरको छाप थान-१ (एक) राष्ट्रिय वाणिज्य बैक उल्लेख भएको

रवरको छाप थान -१ (एक), लोक सेवा आयोगको कार्यालय धनकुटा लेखेको डिजिटल स्टाम छाप थान -१ (एक), शाखा अधिकृत लेखेको छाप थान -१ (एक) लगायत सो सम्बन्धित विभिन्न कागजातहरू फेला वरामद गरेको थियो । पक्राउ परेका अमर बहादुर लामिछाने सरकारी छाप दस्तखत कित्ने तथा ठगी कसुरमा सुनसरी जिल्ला अदालतबाट दिन ७ (सात) को म्यादअप गरी थप अनुसन्धान भईरहेको छ ।



ARNIKO

AWASIYA SECONDARY SCHOOL

+2 SCIENCE & MANAGEMENT PROGRAMS

www.arnikofoundation.edu.np | arniko470149@gmail.com

CONGRATULATIONS TO FUTURE DOCTORS

सर्वसर्पको **MBBS** प्रवेश परीक्षामा ऐतिहासिक सफलता प्राप्त गरि **13** जना विद्यार्थी पूर्ण छात्रवृत्तिमा नाम निकाल्न सफल भएकाका उत्तीर्ण विद्यार्थी सहित सम्पूर्ण अरनिको परिवारलाई हार्दिक बधाई ज्ञानम गर्दछौं ।

 SAGAR MANDAL (906)	 UTSAHA MULMI (2006)	 RUPESH CHAURASIA (906)	 ADITYA RIMAL (1106)
 AARIF KHAN (1406)	 AASHMA SHARMA (1806)	 PRAJWAL KHANAL (1876)	 AVASH GAUTAM (1896)
 AAYUSH NIROULA (2276)	 SAMIR PRASAIN (2386)	 HEMA ISHAR (2496)	 SARDHAK DHUNGANA PRATISHA REGMI (3126)

A college with a difference ...

अरनिको आवाशीय मा वि
तीन टोलिया, विराटनगर
☎ 021-470149, 021-470822 नोटिस बोर्ड: 1618-021-470149
f Arniko College, Biratnagar

मर्ना सुल्यो

मर्ना सुल्यो

CTEVT बाट सम्बन्धन प्राप्त N.I.T. विराटनगरमा

न्यूनतम SLC/SEE उत्तीर्ण विद्यार्थीहरूको लागि १८ महिने कार्यक्रममा मर्ना सुल्यो

Pre-Diploma in Computer Engineering (I.T)

फारम गर्ने अन्तिम मिति २०७८ भाद्र २३ गते सम्म

नेशनल इन्स्टिट्यूट अफ टेक्नोलोजी (N.I.T.)

अव्युक्त शिल, बरगामा, विराटनगर-८

फोन नं. ०२१-४६०३३१, ६८९६३४९२२, ६८०२७५४९५०

६८५२०२८४९५ email: nitbrt@gmail.com

ONLINE

फारम गर्ने मिति मर्ना सुल्यो लिंक मा Click गर्नुपर्नेछ ।

नोट : कक्षा ११ को आवेदन फारम सुलेको जानकारी गराइन्छ ।

हत्या प्रकरणमा आफन्तकै संलग्नता युवावर्ष मीति पुरस्कारबाट चार सन्मानित

विराटनगर। संखुवासभाको मादी नगरपालिका वडा नं. १ उमिडास्थित खोला गाउँमा भएको हत्या प्रकरणमा एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गर्न सफल भएको छ।

एक साता अगाडी एकै परिवारका ६ जनाको सामूहिक हत्या गरिएको घटनामा संलग्न भएको आशंकाका बौदमान कार्कीका छिमेकीसहित रहेका आफन्त पक्राउ परेको छ।

घटनामा उनले संलग्नता स्वीकार गरिसकेको भएता पनि विवरण प्रहरीले खुलाएको छैन। पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरेर सार्वजनिक गर्ने तयारी प्रहरीको छ। प्रदेश १ प्रहरी प्रमुख डिआइजी अरुणकुमार वीसीले हत्यामा बौदमानका छिमेकी एवम् आफन्तकै संलग्नता देखिएपछि पक्राउ गरिएको बताएको छ।

पक्राउ परेका व्यक्तिको घर बौदमानकोवाट लगभग एक सय ५० मिटरको दूरीमा छ। 'एक जना व्यक्तिलाई पक्राउ गरेर घटनाका बारेमा विस्तृतमा बुझ्ने काम भइरहेको छ,' वीसीका अनुसार 'प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट चै संलग्नता पुष्टि भइसकेको छ।' घटना भएको ६ दिनपछि प्रहरीले शनिवार हत्यामा संलग्न भएको आशंकाका एक जनालाई नियन्त्रणमा लिएको हो। घटनापछि प्रहरीले गाउँघरका धेरैलाई नियन्त्रणमा लिएर सोधपूछ र अनुसन्धान गरेको थियो। वीसीले घटना के कारणले र कसरी भयो भन्ने बारेमा खुल्ला बाँकी नै रहेको बताउँदै पक्राउ परेका व्यक्तिको कपडामा रगत लागेको भेटिएको बताए।

कपडा परीक्षणका लागि प्रहरीले विधि विज्ञान प्रयोगशालामा पठाउने तयारी गरिरहेको छ। हत्यामा ती

व्यक्तिले प्रयोग गरेको रडसमेत फेला परेको प्रहरीको भनाइ छ। त्यही रडले पछाडिबाट टाउकामा प्रहार गरेर सबैको हत्या गरेको उनले प्रहरीलाई बताएका छन्। प्रहरीले घटनामा एक जनाको मात्रै कि अरुको पनि संलग्नता छ भन्ने कुरा खुल्ला बाँकी रहेको जनाएको छ। बौदमान कार्कीको परिवारका ६ जनाको हत्या गरेर प्यालेको अवस्थामा सोमवार शव भेटिएको थियो।

घरमा रहेका ७ जनामध्ये ६ जनाको हत्या हुँदा बौदमान मात्रै जीवित भेटिएका हुन्। बौदमानकी पत्नी ८४ वर्षीया पार्वता कार्की, छोरा ५८ वर्षीय तेजबहादुर कार्की र तेजबहादुरकी पत्नी ५२ वर्षीया कमला कार्की, बुहारी ३२ वर्षीया रञ्जना कार्की र नातिनातिना ११ वर्षीय शीपन र ७ वर्षीया गोमा कार्कीको हत्या भएको थियो।



पुरस्कार ग्रहण गर्दै विराटनगरका कवि एवं पत्रकार मिन कुमार नवोदित बीचमा

विराटनगर। नेपाली साहित्यको महत्वपूर्ण पुरस्कार मध्ये एक मानिएको मोती पुरस्कारबाट ४ जना सम्मानित भएका छन्।

जसमध्ये विराटनगरका कवि एवं पत्रकार मिनकुमार नवोदित सहित चारजना पुरस्कृत हुनु भएको छ। दुई दशकभन्दा लामो समयदेखि साहित्य र पत्रकारितामा सक्रिय नवोदितलाई नेपाल सरकार युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय अन्तर्गत रहेको राष्ट्रिय युवा सेवा कोषले हरेक वर्ष प्रदान गर्दै आएको

'युवावर्ष मोती पुरस्कार-२०७७' प्रदान गरेको हो।

पुरस्कारका रूपमा संयुक्त रूपमा ५० हजार राशि सहित स्वर्ण पदक र सम्मानपत्र रहेको छ। नवोदितलाई वरिष्ठ कवितुलसी दिवसले नगदसहित स्वर्ण पदक र सम्मान पत्र समर्पण गरेका थिए। कोषले नवोदितका साथमा सो पुरस्कार कवि, आख्यानकार, समालोचक एवं साहित्य अन्वेषक महेश पौड्याललाई समर्पण गरेको छ।

पौड्याललाई पनि २०७७

सालको पुरस्कार दिएको हो। पौड्याल त्रिभुवन विश्वविद्यालय को केन्द्रीय अंग्रेजी विभागका उपप्राध्यापक हुनुहुन्छ। त्यस्तै २०७८ सालको मोती पुरस्कार जापानमा बसेर संसार भरिका नेपाली साहित्यकारको नेतृत्व गरिरहनु भएका प्रकाश पौडेल 'माइला' र काठमाडौं बसेर भाषा, संगीत, साहित्य र संस्कृतिमा महत्वपूर्ण योगदान गरिरहनु भएका हेम प्रभासलाई दिएको कोषले जनाएको छ।

श्रमिकहरूको मौलिक अधिकारको सन्मान गरौं, सबै प्रतिष्ठानहरूले न्यूनतम पारिश्रमिक प्रदान गरौं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

NEURO CARDIO MULTISPECIALITY HOSPITAL, P.O. Ltd.

स्त्रीरोग तथा प्रसुती सेवा

हाको सेवाहरूः

- कानल उपचारको सेवा।
- फिजियोलोजी सेवाको सेवा।
- गर्भपरीक्षणको सेवाको उपचार।
- स्त्रीरोग तथा प्रसुती रोगको उपचार।

नवजात शिशु तथा बालरोग सम्बन्धी सेवा

हाको सेवाहरूः

- नितीनियन्त्रण उपचार
- NICU एवं PICU
- गर्भपरीक्षण, स्तन रोग रोगको उपचार
- नवजातको रोगको उपचार
- नवजातको रोगको उपचार

प्र. डा. रोजना खत्री (नि.क)
 डा. सुरेश प्रसाद शर्मा
 डा. रुपाका ज्ञानमल
 +977 021 417484, 416267
 www.neurohospital.com.np
 Jahada Road, Biratnagar-10, Nepal

खुकुरी प्रहार...

खुकुरी र दाउले टाउकोमा प्रहार गर्दा मित्र बहादुर तामाङको घटनास्थलमा नै मृत्यु भएको थियो।

यप अनुसन्धानको लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालय ओखलढुंगाबाट समेत प्रहरी टोली घटनास्थल खटाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय ओखलढुंगाले जनाएको छ।

NO SMOKING

अस्पतालकै जगतमा एक मात्र सुरक्षा अस्पताल

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.सबैको सङ्योगले स्त्री रोग तथा प्रसुती सेवा पाठौं वर्ष पुरा गरेर छैटौं वर्षमा प्रवेश गरेको र नवजात शिशुको उपचार क्षेत्रमा प्रवेश गर्नुका साथै ह्याल लड तथा नशा रोग, **painless** प्रसुती सेवा, **Emergency** सेवा तथा एंव अर्थाधिक मरुपर्छ (ICU/MICU, NICU) तथा जेनरल वार्डमा विभिन्न प्रतिविधिरू सहितको सुविधा सङ्गठन सेवा संचालन भएको सबै सेवा गाक्षीहरूमा जानकारी गराउँदछौं।

हाको सेवाहरू :-

- ★ स्त्री रोग तथा प्रसुती सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाहरू
- ★ रोग सम्बन्धी (PICU, NICU With Ventilator) सेवा
- ★ जनरल फिजियसियन सेवा
- ★ जनरल सर्जरी तथा हाडजोडघाँ नशा रोग सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवा
- ★ Minor & Major surgery सेवा
- ★ Laparoscopic surgery (दुरबीन द्वारा अप्रेशन) सेवा
- ★ इन्टरभेसनल स्पाइन एण्ड क्रोनिक पेन म्यानेजमेन्ट
- ★ 24 Hours Emergency सेवा
- ★ विशेष डाक्टरहरू द्वारा ओ.पि.डी. सेवा
- ★ २४ घण्टा ल्याब सेवा, एम्बुलेन्स सेवा र फार्मसी सेवा
- ★ इनफर्टिलिटी क्लिनिक सेवा
- ★ X-Ray, ECG, ECHO, USG, HSG, Cystoscopy

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.
वीरेन्द्र सभागृह अगाडी
सम्पर्क नं. ०२१-५३६९४१

मेरिल्याण्डमा कक्षा ११ मा नयाँ भर्ना खुल्यो

व्यवस्थापन शिक्षामा राष्ट्रिय पहिचान बनाई विगत १९ वर्षदेखि देशभरिका कलेजहरूमध्ये लगातार टपटेनमा पर्दै आएको र यस वर्ष पनि नेपालमा नवौं स्थानमा पर्न सफल मेरिल्याण्ड कलेजमा कक्षा ११ मा नयाँ भर्ना खुलेको कुरा विनम्र अनुरोध गर्दछौं।

मेरिल्याण्ड कलेज
रंगेली रोड, विराटनगर फोन नं. : ०२१-५१५५४०, ५७५२७५, ४७०४९२



क्राइम अपरेशन
CRIME OPERATION

प्रबन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक : श्याम सुन्दर सुतिहार ९८४२०२७९४२, ९८०७३५२२९३ कार्यालय विराटनगर-११ कम्प्युटर लेआउट: विजय कु. मण्डल मुद्रक: बाबा प्रिन्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल: crimeoprations@gmail.com

सप्तपादकीय

समानताको अवलम्बन गरौं

नेपाल चार वर्ष छत्तीस जातको फुलवारी हो भनी पृथ्वी नारायण शाहले भनेता पनि त्यो कुरालाई राज्य सत्ताले कहिले पनि स्वीकार गरेको देखिदैन। चार वर्ष छत्तीस जाति भनेता पनि राज्य सत्ताको उपभोग चाहिँ एक खास जातिले मात्र गर्दै आएको छन जसका कारण देशमा वेला-वेला अन्य जातिहरूले आफ्नो अधिकार प्रप्तीको लागि आन्दोलन गर्दै आएका छन्। तर पनि खस जातिका केही बाहुन मानसिकता वादीहरूले एकलौटी राज्य गर्दै र आन्दोलनकारी शक्तिहरूलाई विभाजन गर्दै सत्तामा आफ्नो पकड जमाई रहेको छ। कुनै पनि देशको नागरिक राज्यबाट सबै जातजातिहरूले समान अधिकार प्राप्त गर्न खोज्छन् तर सो अधिकार दिएन भने देशमा कुनै न कुनै वेला ती शक्तिहरू संगठित भएर आन्दोलन गर्न बाध्य हुन्छ। ती आन्दोलनमा मानविय शक्ति लगायत भौतिक क्षति समेत हुने गरेका छन्। देशमा शांति, समृद्धि कायम राख्न एक मात्र उपाय हो राजनीतिक दलहरूले आम नेपाली जनतामा समानताको व्यवहार गर्नु पर्छ। जब सम्म समानताको व्यवहार हुँदैन तब सम्म देशमा शांति र समृद्धिको आशा पनि गर्न सकिन्न।

समानताको राज्यको कुनै एक अंगमा मात्र होईन सबै अंगमा सबै जातजातिहरूको समान सहभागीता समेत हुनुपर्छ। समानताको लागि राजनीति र प्रशासनिक क्षेत्र, राज्यका सबै निकायमा सबै जातजाति, समुदाय, क्षेत्र, लिंग र सम्प्रदायको सम्मानजनक उपस्थिति बढाउनु नै समावेशिता र समानता हो। यसको कार्यान्वयनका लागि राज्यका हरेक निकाय, प्रशासनिक क्षेत्र र सुरक्षा अंगमा सबैलाई समान अवसर प्रदान गर्नु पर्छ। राजको सबै अंगहरूमा सबै जातजाति, समुदाय र क्षेत्रको अनुहार भल्किन नसकेपछि ती समुदायका अगुवाहरूबाट नै राज्यका विद्रोह हुन्छ। त्यो विद्रोह नै देशलाई तहसनहस पार्न थाल्छ जसका कारण देशमा गरीबी, बेरोजगारी, अशिक्षा लगाइतको स्थिति पैदा हुन्छ।

संविधानको प्रस्तावनामा 'वर्गीय, जातीय, क्षेत्रीय, भाषिक, धार्मिक, लैंगिक विभेद र सबै प्रकारका जातीय छुवाछुतको अन्त्य गरी आर्थिक समानता, समृद्धि र सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्न समानुपातिक समावेशी र सहभागीतामूलक सिद्धान्तका आधारमा समतामूलक समाजको निर्माण गर्ने' उल्लेख छ। त्यही कुरालाई सबै राजनीतिक दलहरूले आफ्नो पार्टीबाट शुरु गरी देशको सबै अंगमा लागू गरेका देशमा शांति, समृद्धि, विकास, रोजगारी प्राप्त भई सबै जातजाति खुशीसंग जीवन आपन गर्न सक्छ। त्यसैले देश भित्र बसोबास गरेका सबै जातजाति, समुदाय, वर्गको सहभागीता सहित सबै राजनीतिक दलहरूले अगाडी बढ्न आवश्यक छ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (जु,चे,चो,ला,लि,लु,ले,लो,अ):** तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ। युवकयुवतीहरूका लागि नयाँ जीवन साथी मिल्ने छ।
- बुध (इ,उ,ए,ओ,आ,वि,वु,बे,बो):** आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीबाट राम्रै लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ।
- मिथुन (क,कि,कु,प,छ,के,को,ह):** आफूले जनसंग छटपट मानमुटाउ गराउने योग छ। दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अड्युयारो हुने योग छ।
- कर्कट (हि,हु,हे,हो,डा,डु,डो,डो):** मनमा अनावश्यक तर्ककुतर्कले डेरा जमाउने योग देखिन्छ। गरेको काम अरुले काट्न सक्ने देखिएकाले विचार पु-याएर काम गर्नु होला।
- सिंह (मा,मि,मु,मे,मो,टा,टि,टु,टो):** विद्यार्थी वर्गका लागि पढाईमा गहिरो लगाव हुनुका साथै बौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ।
- कन्या (टो,प,पी,पु,पु,ण,उ,ए,पो):** शारीरिक अस्वस्थताका साथै आलस्य बढ्ने योग रहेको छ। नाना तरहका अनावश्यक विषयले मानसिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ।
- तुला (रा,री,रु,रे,रो,ता,ती,तु,ते):** परिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ। भने उत्तरार्द्धमा सामान्य वादविवादमा पर्न सम्भावना रहेको छ।
- वृश्चिक (तो,ना,नि,नु,ने,नो,या,पि,यु):** आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ। आलस्य तथा पराक्रम बढेर जानाले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्ने क्षमता बढ्ने छ।
- धनु (मो,भा,मी,भू,फा,फा,डो):** मेवा मिष्ठान्तका परिकार प्राप्त हुने बेला छ। कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ।
- मकर (भो,जा,जी,जु,जे,ख,खि,खे,गो,मी):** महिनाको पूर्वाधमा मित्रसहयोग,प्रनागमन तथा मनोरञ्जनको अवसर मिल्छ। भने उत्तरार्धमा मान हानि तथा अपमान आउनसक्ने छ।
- कुम्भ (गु,गे,गो,सा,सो,से,सो,श):** सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भाजभन्तरमा तथा रमाइलो यात्राको सुवर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ।
- मीन (वी,दु,ध,श,शे,दे,दो,च,ची):** शत्रुहरूको शिर निहुरिनेछ। भने वाद विवादमा विजय मिल्ने योग रहेको छ। पेट, आँखा तथा सामान्य शारीरिक अस्वस्थता देखापर्नेछ।

यस्तो छ प्रतिस्थापन विधियकाको पूर्णपाठ

सरकारले शुरुवार प्रतिस्थापन बजेटको आकार घटाएर सार्वजनिक गरेको छ।। अर्थमन्त्री जनार्दन शर्माले संघीय प्रतिनिधि सभा बैठकमा आर्थिक विधेयक २०७८, विनियोजन विधेयक २०७८ र राष्ट्र ऋण उठाउने विधेयक २०७८ प्रस्तुत गरेको थियो। संसदमा तीनवटै विधेयक प्रस्तुत गर्दै पूर्ववर्ती सरकारले अध्यादेश मार्फत ल्याएको बजेटको आकार अर्थमन्त्री शर्माले घटाएको जानकारी दिएका थिए। मन्त्री शर्माले चालू आवको लागि पहिलेको बजेट घटाउँदै १६ खर्ब ३२ अर्ब ८३ करोड र्भैयाँ विनियोजन गरेको जानकारी गराएकको थियो।

कुल विनियोजनमध्ये चालूतर्फ ६ खर्ब ७७ अर्ब १९ करोड अर्थात् ४१.४२ प्रतिशत, पुँजीगततर्फ ३ खर्ब ७८ अर्ब १० करोड अर्थात् २३.१६ प्रतिशत र वित्तीय व्यवस्थातर्फ १ खर्ब ८९ अर्ब ४४ करोड अर्थात् ११.६० प्रतिशत। प्रदेश र स्थानीय तहमा वित्तीय हस्तान्तरणतर्फ ३ खर्ब ८७ अर्ब ३० करोड अर्थात् २३.७२ प्रतिशत) रहेको उनले बताए।

यसअघि घट जेट १५ मा तत्कालीन अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले अध्यादेशबाट १६ खर्ब ४७ अर्ब ८९ करोड बजेट ल्याएका थिए। त्यसमा चालूतर्फ ६ खर्ब ८८ अर्ब, पुँजीगततर्फ ३ खर्ब ७४ अर्ब र वित्तीय व्यवस्थापनतर्फ २ खर्ब ७ अर्ब विनियोजन गरिएको थियो। प्रतिस्थापन विधेयकको पूर्ण पाठ यस प्रकार छ।

समाननीय सभामुख महोदय, १. प्रतिनिधि सभाको यस सभामध्य बैठकमा नेपाल सरकारको अर्थ मन्त्रीको रूपमा आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को अर्थ सम्बन्धी अध्यादेशहरूलाई प्रतिस्थापन गर्ने विधेयक प्रस्तुत गर्न उपस्थित भएको छु। २. नेपालको राजनीतिक, सामाजिक परिवर्तनका लागि बलिदान गर्ने सम्पूर्ण शहीद प्रीत हाँकि श्रद्धान्जलि प्रकट गर्दछु। वेपत्ता पारिएकाहरू प्रीत सम्मान प्रकट गर्न चाहन्छु।

३. सरकार अर्थात्छिन्नु हुने भएकाले पूर्ववर्ति सरकारले अध्यादेशमार्फत घोषणा गरेको आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को आय-व्ययसंग सम्बन्धित अध्यादेशहरू, प्रतिनिधि सभामा मेलै प्रस्तुत गरिसकेको छु। नेपालको संविधानका निर्देशक सिद्धान्त, संयुक्त सरकारको साभा न्यूनतम कार्यक्रम, वर्तमान सरकारको नीति र प्राथमिकता, कोभिड-१९ महामारीबाट सिर्जित

समीक्षासहित समाधानका उपायहरू सहित तीन महिनाभित्र विस्तृत योजना तयार गरी एकीकृत रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

८. बढ्दै गएको व्यापार घाटालाई क्रमशः घटाउँदै वैदेशिक व्यापार सन्तुलन गर्न हिला भइसकेकोले तत् सम्बन्धी समग्र योजना निर्माण र त्यसको क्षेत्रगत कार्यान्वयनका लागि समन्वय र आवश्यक कामहरूसमेत लोकेर अघि बढ्न तीन महिनाभित्र योजना तयार गरिनेछ।

९. समाजमा विद्यमान विभेदहरू अन्त्य गर्न दलित, थारु, आदिवासी जनजाति, मुस्लिम, गरिव, माहिला, जेष्ठ नागरिक, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, बलबालिका, लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यक र भाषा संस्कृतिक आदिमा भइरहेको विभेद अन्त्य गर्न सामाजिक तथा सांस्कृतिक रूपान्तरणका लागि प्रभावकारी कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

१०. संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र, समावेशी समानुपातिक प्रतिनिधित्व, संघीय प्रणाली, तीन तहका सरकार र तिनीहरूको परिभाषित अधिकार क्षेत्र, मौलिक अधिकारको कार्यान्वयन, भ्रष्टाचार नियन्त्रण एवं सुशासन योजनालाई प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्न कानुनी तथा संरचनागत सुधार गरिनेछ।

११. संविधानले निर्दिष्ट गरेवमोजिम सामाजिक न्याय र समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्रको निर्माणको संवैधानिक व्यवस्थालाई कार्यान्वयन गर्न आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक क्षेत्रहरूमा गर्नुपर्ने कार्यहरूको जनस्तर र राजनीतिक तहमा राय सुझावहरू तथा कोभिड-१९ राहत तथा पुनर्स्थापनाका कार्यक्रमहरू एवम् राजस्व परिचालन सम्बन्धी कार्यक्रम मूलभूत रूपमा यथावत राखेको छु।

१२. प्रदेश र स्थानीय तहमा भएको वित्तीय हस्तान्तरण, राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू, रूपान्तरणकारी आयोजनाहरू, क्रमगत आयोजना, सामाजिक सुरक्षा र संरक्षण कार्यक्रमहरू तथा कोभिड-१९ राहत तथा पुनर्स्थापनाका कार्यक्रमहरू एवम् राजस्व परिचालन सम्बन्धी कार्यक्रम मूलभूत रूपमा यथावत राखेको छु।

प्रमुख कार्यक्रमहरू: १३. कोभिड-१९ महामारीबाट नागरिकको जीवन रक्षा गर्ने र शिथिल बनेको अर्थतन्त्रलाई पुनरुत्थान गरी चलायमान बनाउने विषय यो सरकारको उच्च प्राथमिकतामा रहेको छ। कोभिड-१९ बाट प्रभावित बाकी ३ पेजमा...

केही महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

<p>ढाँटाकल</p> <p>बिराटनगर वारुण्यारव ४२०००० इटहरी वारुण्यारव ५८००७० धरान वारुण्यारव ५२०७९९ झारुवा वारुण्यारव ५६०७०७ ढाँटाकल वारुण्यारव ०२३-५८०७०७ मङ्गपुर वारुण्यारव ०२३-५२०७०७</p>	<p>अस्पताल</p> <p>कोशी अ.अ.इ.म.स्त्रीरोगी ५२४२३४ रंगेली अस्पताल ५८००४८ आँखा अस्पताल ५२३७०६ सुर्खुवा अस्पताल प्रा.वि. ०२३-५३६९४१, ५२२८७७ इतुबलेन्स ५८०२७५३७७७, ५८०२७५३७७७</p>	<p>प्रहरी</p> <p>पूर्वाञ्चल क्षेत्रकार्यालय ०२३-४३५००७ जिल्ला प्रहरी कार्यालय ५३०३५८, ५२३९०७७०० नगर प्र.का. बिराटनगर ५२३८५०, ५२०३६७, ११०, इ.प्र.का. रंगेली ०२०७०८०३० इ.प्र.का. उर्लावारी ०२३-५४०००२ सिता प्रहरी चौकी ०२३-४३५८४०</p>
---	---	--

इतुबलेन्स सेवा

क्रिजिबिस टोर्स ५३६३५३
नेरेसी रंगेली ५८००४८
बिराटनगर उपतानपा ५२२२५६

उन्नाईस केजी गाँजा बरामद



विराटनगर। लागूऔषध गाँजा कारोबार गर्ने ३ जनालाई प्रहरीले गाँजा सहित पक्राउ गरेको छ।
पक्राउ पर्नेमा मोरङ बेलवारी नगरपालिका वडा नं. १ का ३५ वर्षीय सन्तोष राई, ३० वर्षीय जानु राज राई र धनकुटा शहीद भूमि गाउँपालिका वडा नं. ३ का २८ वर्षीय महेश्वर राई रहेका छन्। प्रहरी टोलीले उनीहरूलाई गाँजा १९ केजी ६५० ग्राम सहित पक्राउ गरेको थियो।
गाँजा बिक्री वितरण गरिरहेको भन्ने विशेष सूचनाको आधारमा इलाका

प्रहरी कार्यालय बेलवारीबाट खटिएको सन्तोषको घरकोठाबाट ४ केजी ६५० ग्राम र जानुको घरकोठाबाट १५ केजी गाँजा सहित पक्राउ गरेको थियो। महेश्वर राई अनुसन्धान गर्ने क्रममा सो गाँजा महेश्वरबाट खरिद गरेको भन्ने खुल्न आएको थियो। साही आधारमा प्रहरीले प्रहरी समेत ३ जनालाई पक्राउ गरेको थियो। पक्राउ परेका तिनै जना उपर थप अनुसन्धान भइरहेको छ।

ढुंगाले हानेर बेहोस बनाई लुटपाट

विराटनगर। उदयपुर कटारी नगरपालिका वडा नं. ८ बर्मी स्थित जंगलमा लिफ्ट मागेके गाडी चालकलाई ढुंगाले हानेर बेहोस बनाई लालो रूपैया लुटपाट गर्ने व्यक्तिलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको थियो। पक्राउ पर्ने ओखलढुङ्गा चिसम्बु गाउँपालिका ३ का ५४ वर्षीय रमेश कुमार श्रेष्ठ रहेको छ।
मंगलवार बेलुका उदयपुर कटारी नगरपालिका वडा नं. ४ का २५ वर्षीय प्रकाश श्रेष्ठले चलाई ल्याएको प्रदेश नं. २-०१-००१ क ०३६९ नम्बरको बोलेरामा ओखलढुङ्गा खाद्य पुराइ कारोबार तर्फ आउने क्रममा रमेशले म पनि ब्यापारी हो समान लिन कटारी जाने भनि उक्त गाडिमा लिफ्ट मागी आएका थिए।
बर्मी जङ्गलमा पिसाब फेर्न बाहिर

निस्किएका प्रकाशलाई रमेशले पिट्टुडीबाट ढुंगाले गर्धनामा हानी बेहोस बनाई प्रकाशको साथमा रहेको रकम रु. १३ लाख ७७ हजार ८ सय ९५ रूपैया र मोबाइल समेत लुटपाट गरी फरार भएका थिए।
केही समय पश्चात होसमा आई प्रहरीलाई खबर गर्न साथ इलाका प्रहरी कार्यालय कटारीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले कटारी नगरपालिका वडा नं. ४ गवुवा जंगलबाट लुटपाटमा संलग्न रहेको बोलेरामा लुटपाट गरेको नगद र मोबाइल सहित पक्राउ गरेको थियो। घटनाको बारेमा थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बरिमा जनहितमा जारी सूचना

- १. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
 - ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- २. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?**
 - क) सिगान वगिरनु,
 - ख) घाँटी सुन्नू तथा दुख्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु,
 - घ) घान्ता हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुख्नु, क) लगातार ज्वरो आउनु,
 - छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु।
- ३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) साबुन पानीले राम्रो संग हात धुनु,
 - ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रो संग धुनु,उत्ते,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
 - घ) भिडभाडमा नजाने,
 - ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने।

सुनवर्षी नगरपालिका तीरुंग प्रदेश नं. १



यस्ती छ...

व्यवसाय पुनरूत्थानको लागि प्रदान गरिने राबत, सहूलियत र आर्थिक पुनरूत्थानका कार्यक्रमहरूलाई थप रकम सहित निरन्तरता दिइएको छ।
२०. कोभिड-१९ को प्रभावबाट रोजगारी र आय आर्जन गुमाएका अनौपचारिक एवं असंगठित क्षेत्रमा रहेका अति विपन्न गरिव ५ लाख परिवारलाई राहत स्वरूप एक पटकका लागि प्रति घर परिवार रु. १० हजारका दरले निश्चित मापदण्डका आधारमा नगद अनुदान प्रदान गर्ने प्रबन्ध गरेको छ। यस्तो अनुदान रकम स्थानीय तहको समन्वयमा सम्वन्धित एजन्सि माहिला भित्र हस्तान्तरण गर्ने गरी आवश्यक तयारी गरेको छ।
२१. कृषि उत्पादनका लागि उपलब्ध जमिन, हावापानी, बजारको सदुपयोग गर्दै कृषि उत्पादनमा तीव्रता ल्याउन किसानहरूका लागि कृषि सामग्री, प्रविधिको प्रयोग एवं ज्ञान, तालीम, ढुवानी एवं बजार व्यवस्था लगायतका समस्यालाई सहजीकरण गरी कृषि क्षेत्रमा लाग्नेहरूलाई प्रेरित गर्न प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण कार्यक्रम अन्तर्गत प्रदेश स्तरमा एक एक वटा बृहत उत्पादन, प्रशोधन, अनुसन्धान, तालीम एवं प्रसार कार्य नमुनाको रूपमा सञ्चालन गर्न सरकार, निजी क्षेत्र, सहकारी र कृषि सहकार्य समूहहरूको संयन्त्र निर्माण गरी कार्यान्वयन गर्ने प्रबन्ध मिलाएको छ।
२२. कृषिपलाई उद्योगसंग जोड्ने नै ससाना पशोधन केन्द्रहरूको स्थापना गर्ने, त्यसको केन्द्रमा साना मछौला तथा टूला उद्योगहरू र स्वदेशी कच्चा पदार्थमा आधारित अन्य उद्योगहरू स्थापनाका लागि विभिन्न किसिमको छुट सुविधा तथा सहूलियतपूर्ण ऋण प्रदान गर्ने प्रबन्ध मिलाएको छ।
२३. कृषि तथा पशुजन्य व्यवसायमा रहेको जोखिम न्यूनीकरण गरी यस क्षेत्रमा किसानहरूको आकर्षण वृद्धि गर्न कृषि बाली तथा पशु बीमाको दायरा विस्तार गरी रिडिई आएको बीमा प्रिमियम अनुदानमा साविकको ५० प्रतिशतबाट वृद्धि गरी ८० प्रतिशत पुऱ्याएको छ।
२४. सहकारी संस्थाहरूको अनुगमन सम्वन्धी नीति र संयन्त्र बनाइनेछ। सहकारी संस्थाहरूले भगिनी कम्पनी खडा गरी आफ्नो ऋण लगानीको ५० प्रतिशत हिस्सा कृषि तथा उत्पादनमूलक क्षेत्रमा लगानी गर्न पर्ने व्यवस्था गरिनेछ।
२५. राज्यबाट प्रदान गरिने सबै प्रकारका सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमबाट राज्यकोषमा पर्न गएको चाप कम गर्न यसका लागि दीगो आम्दानीको स्रोत व्यवस्थापन गर्न उच्च आय प्राप्त हुने क्षेत्रमा लगानी गर्ने प्रबन्ध गरिनेछ। सामाजिक सुरक्षाका सबै कार्यक्रमलाई एकीकृत गरी थप प्रभावकारी बनाउन आवश्यक कानूनी तथा र्स्थागत व्यवस्था मिलाउन अध्ययन गरिनेछ।
२६. बेरोजगार युवाहरूको विस्तृत लगत अद्यावधिक गरी एकीकृत अभिलेख तयार गरिनेछ।

श्रम समूह वा श्रम सहकारीमाफत युवाहरूलाई संगठित गरी व्यवसायिक दक्षता अभिवृद्धि गर्न तालीम सहित यस्ता श्रम समूह वा श्रम सहकारीहरूले सार्वजनिक निर्माण क्षेत्रको रु. १० करोड सम्मको लागतको आयोजनामा आपसी प्रतिस्पर्धाभाफत सहभागी हुन पाउने कानूनी प्रबन्ध गरिनेछ। सरकारबाट सञ्चालन हुने श्रममूलक रोजगार कार्यक्रममा विपन्न दलित एवम् अति गरिव नागरिकलाई पहिलो प्राथमिकता दिइनेछ।
२७. लघु, साना तथा मछौला उद्योग, व्यवसायिक कृषि, युवा उद्यम, महिला उद्यम, वैदेशिक रोजगारबाट फर्किएका व्यक्ति, दलित समुदाय अत्यान्वयन कार्यक्रमलाई विस्तार गरेको छ। यस्ता युवाहरूलाई सीप तथा उद्यमशीलता तालीममा प्राथमिकता दिई वाणिज्य बैकेका शाखाहरूमाफत प्रत्येक पालिकाको कम्तीमा ५०० बेरोजगार युवालाई यस्तो ऋण प्रवाह गरी स्वरोजगार बनाउने व्यवस्था मिलाएको छ।
२८. राष्ट्रिय महत्वका जलविद्युत आयोजना, अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल, भूमिगतमार्ग तथा सडकमार्ग, रेलमार्ग जस्ता पूर्वाधार विकास आयोजना, सिमेन्ट उद्योग, स्टिल उद्योग, कृषिमा आधारित उद्योग, पर्यटन सेवासंग सम्बन्धित उद्योग तथा तीन सयजनाभन्दा बढी स्वदेशी कामचारालाई रोजगारी दिने र पचास प्रतिशतभन्दा बढी स्वदेशी कच्चा पदार्थ उपयोग गर्ने उत्पादनशील उद्योगमा गरिने लगानीलाई विशेष प्रोत्साहनको व्यवस्था मिलाएको छ।
२९. आयात र विप्रेषणमा आधारित अर्थतन्त्रलाई उत्पादन र आन्तरिक आयमुखी अर्थतन्त्रमा रूपान्तरण गर्न प्रभावकारी नीति लिइनेछ। स्वदेशी उत्पादनको संरक्षण, निर्यातयोग्य एवम् तुलनात्मक लाभका वस्तुहरूको पहिचान र प्रतिस्पर्धात्मक क्षमतामा वृद्धि गरी व्यापार घाटा न्यूनीकरण गरिनेछ। कच्चा पदार्थदेखि अन्तिम उत्पादनसम्म स्वदेशी सम्पन्न हुने गरी वस्तु उत्पादन गर्ने उद्योगलाई स्वदेशी उत्पादन अभियानमा सहभागी गराई आवश्यक प्रोत्साहन गरिनेछ।
३०. औद्योगिक उत्पादनको लागतलाई कम गरी अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा नेपाली उत्पादनलाई प्रतिस्पर्धी बनाउन एक उच्चस्तरीय सहजीकरण समिति गठन गरिनेछ। लगानीको वातावरणमा थप सुधार गरी वैदेशिक लगानी आकर्षित गरिनेछ। ढुङ्गा विजिनेस इन्डेक्समा सुधार गर्न आवश्यक नीतिगत तथा कानूनी प्रबन्ध गरिनेछ।
३१. निजी क्षेत्रलाई मुलुकको आर्थिक विकासको सम्वाहकको रूपमा भूमिका खेल्न निजीक्षेत्र मैत्री नीति अपनाउदै व्यवसाय गर्न अनुकूल वातावरण सिर्जना गरिनेछ।
३२. समृद्ध नेपाल निर्माणको आधारको रूपमा रहेको सडक निर्माणलाई योजनावद्ध रूपमा कार्यान्वयन गर्न सडक सञ्चालनको नक्साइन तयार गरी संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको प्रष्ट क्षेत्राधिकार तोकी सडक निर्माण गर्ने नीति लिइनेछ। आर्थिक प्राविधिक दृष्टिकोणबाट अध्ययन नभएका र

पूर्व तयारी नभएका प्रदेश तथा स्थानीय तहबाट कार्यान्वयन गर्न सकिने प्रकृतीका करिव ङढण सडक आयोजना आवश्यकता र औचित्यको आधारमा खारेजी वा प्रदेश तथा स्थानीय तहमा हस्तान्तरण गर्ने गरी हाल त्यस्ता आयोजनाको कार्यान्वयन स्थगित गरेको छ।
३३. सुरङ्ग मार्ग, विद्युत प्रसारण लाईन, विमानस्थल तथा नयाँ प्राविधिमा आधारित अन्य यातायात पूर्वाधार, जलविद्युत आयोजना, टूला अस्पताल, विश्वविद्यालयलायगत टूला पूर्वाधार निर्माणमा निजी क्षेत्रले सहजीकरण, खरिद, निर्माण, लगानी (ईपीएसएफ) विधीबाट निर्माण गर्न सक्ने व्यवस्था मिलाइनेछ। एक्सप्रेस रोड, सुरङ्ग मार्ग, दूत मार्ग, फ्लाईओभरजस्ता पूर्वाधार निर्माण तथा सञ्चालनका लागि निजी क्षेत्रलाई प्रोत्साहन गरिने नीति लिएकोछ। पूर्वाधार विकासका लागि पूर्वाधार ङण्ड, ब्लेण्डेड फाइनरजस्ता नयाँ विधीय उपकरणहरू शुरुवात गरिनेछ।
३४. ढुण मेगावाट भन्दा माथिका जलाशय तथा अर्ध जलाशय युक्त जलविद्युत आयोजनाका लागि छुट सुविधा र सहूलियत दिई लगानी आकर्षित गर्ने प्रबन्ध गरेको छ। जलस्रोतको बहुउपयोगका लागि नयाँ योजनाहरू तयार गर्दा जलविद्युत उत्पादन क्षमता, सिंचाइको सम्भाव्यता र खानेपानीको स्रोतको पहिचान गर्न एकीकृत नक्साइन तयार गरिनेछ।
३५. काठमाडौँ उपत्यका लगायतका शहरी क्षेत्रमा जनस्वास्थ्य तथा स्वच्छ वातावरण कायम गर्न खुला स्थानको प्रबन्ध हुने गरी सम्बन्धित स्थानीय तहसमेतको सहभागितामा व्यायामशाला सहितको बगैँचा तथा सार्वजनिक उद्यान निर्माण गरिनेछ।
३६. शहरी विपन्न नागरिकहरूको लागि सामाजिक संस्थाको सहकार्यमा काठमाडौँ उपत्यकाको कम्तीमा १० स्थानमा सुपथ र सुलभ खानाको व्यवस्था गरिनेछ।
३७. उच्च हिमाली क्षेत्रमा छरिएर रहेका घर परिवारलाई एकीकृत बस्तीको रूपमा विकास गर्दै जान नमुना एकीकृत बस्ती निर्माणको प्रारम्भ गरिनेछ।
३८. कोभिड-१९ वाट अति प्रभावित प्रदेशलाई पुनरूत्थान गर्न छुट तथा सहूलियत सहित विभिन्न किसिमका पूर्वाधार निर्माण तथा प्रवर्द्धनात्मक कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
३९. नारायणहिटी दरवार संग्रहालय परिसरमा सामाजिकसर्वेक्ष मुलुकको सम्पूर्ण कालखण्ड भन्किने गरी ऐतिहासिक शासकीय सङ्कलनको निर्माण प्रारम्भ गरिनेछ। योगमायादेखि हाल सम्मका शहिद, नेपालको ऐतिहासिक जनआन्दोलन एवम् जनयुद्ध र मधेश आन्दोलन लगायतमा त्याग र नेतृत्व हुने अगज राजनीतिज्ञहरूको इतिहास समेटेने गरी संग्रहालय निर्माण प्रारम्भ गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। नेपालको धर्म, संस्कृति, परम्परा प्रदर्शन हुने गरी प्राथमिक पर्यटन प्रवर्द्धन गर्न प्राथमिक संग्रहालय स्थापना गरिनेछ।
४०. सक्षम जनशक्ति उत्पादन गर्न प्राविधिमा पहुँच अभिवृद्धि गर्दै शिक्षाको गुणस्तर सुधार गर्न प्रत्येक प्रदेशमा कम्तीमा एउटा शिक्षक उच्चतला केन्द्र स्थापना गरिनेछ। यसले गुणस्तरिय शैक्षिक सामाग्री पाठ्यक्रम समेत उत्पादन गरि विद्युतीय माध्यमद्वारा प्रदेश भरिका

सार्वजनिक विद्यालयहरूमा उपलब्ध गराउने प्रबन्ध गरेको छ।
४१. गुणस्तरिय शिक्षा, प्राविधिक शिक्षा, पूर्वाधार, प्राविधिको समुचित प्रयोग गरी शिक्षा क्षेत्रको गुणात्मक विकास गर्न भूगोल एवम् विद्यार्थी संख्यासमेतका आधारमा बालशिक्षा देखि माध्यमिक शिक्षासम्मको नक्साइन तयार गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। भौतिक पूर्वाधार, जनशक्ति र प्राविधिको विकास गरी शिक्षाको गुणस्तर अभिवृद्धि गर्ने विस्तृत योजना बनाई कार्यान्वयन गरिनेछ। प्राविधिक विद्यामा अध्ययन गर्ने कक्षा १२ सम्मको विद्यार्थीलाई 'पढ्दै कमाउँदै' कार्यक्रम सबै प्रदेशका केही विद्यालयमा मनुमाला रूपमा शुरुवात गरिनेछ।
४२. शिक्षकहरूको स्वास्थ्य उपचारको लागि छुट्टै अस्पताल निर्माण गर्न अध्ययन गरिनेछ।
४३. विश्वविद्यालयहरूलाई पूर्वाधार विकास सहित अनुसन्धान केन्द्रको रूपमा विकास गरिनेछ। मुलुकको सबैभन्दा पुरानो कलेज विजय कलेज र षण्टाभरलाई ऐतिहासिक महत्व भन्किने गरी पुनर्न ढाँचामा पुनर्निर्माण गर्ने प्रबन्ध गरिनेछ।
४४. बाढीद्वारा क्षतिग्रस्त मेलम्ची खानेपानी आयोजना सम्वन्धित चैन मसानुभित्र आवश्यक मर्मत तथा पुनर्स्थापन गरी नियमित खानेपानी आपूर्ति हुने प्रबन्ध मिलाएको छ। नदी कटान एवम् बाढिपहिरोको कारण भएको सडक लगायतको क्षतिको तत्काल पुर्नर्निर्माण र पुनर्स्थापन कार्यक्रमका लागि बजेट छुट्टयाएको छ।
४५. प्रत्येक वडामा महिला नेतृत्व संयन्त्र विकास गरी महिलाहरूको क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ। आर्थिक र सामाजिक रूपले सक्षम तुल्याउन महिलालाई प्राथमिकता दिने गरी महिला पहिला कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
४६. विपन्न दलितहरूको आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक समस्याहरूको सम्बोधन गरी जीवन्तर उकास्न एकीकृत कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ।
४७. सविधानले प्रत्याभूत गरेको आवाजको हकलाई कार्यान्वयन गर्न आवासविहीन दलितको लागि कर्णाली प्रदेश र प्रदेश नं २ का साथै सबै प्रदेशमा व्यवस्थित आवास योजना विस्तार गरिनेछ। यस्ता बर्गलाई लक्षित रोजगारीका कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
४८. नेपाल जलवायु परिवर्तनका प्रतिकूल असरहरूको उच्च जोखिम क्षेत्रमा रहेको सन्धर्भमा जलवायु परिवर्तनबाट जनजीवनमा परेको जोखिमलाई न्यूनीकरण गर्न जलवायु अनुकूलन, न्यूनीकरण र पुनरूत्थान कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ। जलवायुमैत्री, दिगो, दरिलो र समावेशी हुनेगरी विकास आयोजना र कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गरिनेछ।
२९. जोखिमयुक्त क्षेत्रको पहिचान गरी बसोबास र विकास निर्माण कार्य व्यवस्थित गर्न आधुनिक प्राविधिको माध्यमबाट भौगर्भिक अध्ययन (स्वयानि) गरी सो को आधारमा विद्युतीय माध्यमद्वारा प्रदेश भरिका

दाजुको हत्या गरी फरार रहेको राजवंशी पक्राउ

भापा। आफ्नै दाजुको हत्या गरि फरार रहेका भापा कचनकवल वडा नं. ३ का ३७ वर्षीय रतन राजवंशीलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

गत आईतवार विहान कचनकवल गाउँपालिका वडा नं. ३ केचना घर भई हाल बिर्तामोड नगरपालिका वडा नं. ४ स्थितमा डेरा गरी बस्ने ५० वर्षीय भाजु राजवंशी आफु सुत्ने कोठाभित्र मृत अवस्थामा रहेको भन्ने जानकारी प्राप्त भएको थियो।

जानकारी प्राप्त हुन साथ जिल्ला प्रहरी कार्यालय भापा र ईलाका प्रहरी

कार्यालय अनारमनीबाट प्रहरी टोली खटि गई बुझ्दा हत्या भएको आशंकामा अनुसन्धान गर्ने क्रममा उनकै भाई रतन राजवंशीले मार्तले हानी हत्या गरेको खुल्न आएको छ।

दाजुको हत्या गरि फरार रहेका रतनलाई खोजतलासमा खटिएको प्रहरी टोलीले मेचीनगर वडा नं. १५ स्थितबाट मार्तल सहित पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय भापाले जनाएको थियो।

साथै उतालाई जिल्ला अदालत भापाबाट कर्तव्य ज्यान शिर्षकमा म्याद थप गरी थप अनुसन्धान भईरहेको छ।

एकै घरका ६ जना मृत अवस्थामा

संखुवासभा, संखुवासभा माई नगरपालिका वडा नं. १ उर्मलिङ स्थितमा एकै घरपरिवारको छ जना मृत अवस्थामा फेला परेका छन्।

सोमबार विहानै उक्त स्थानमा मानिसहरु मृत अवस्थामा फेला परेको ईलाका प्रहरी कार्यालय चैनपुरमा जानकारी प्राप्त हुन साथ प्रहरी टोली खटि गई बुझ्दा छ जना मृत अवस्थामा फेला परेका हुन।

मृत अवस्थामा फेला पनेहरुमा सोही स्थान की ८४ वर्षीया पार्वती काकी, ५२ वर्षीय तेज बहादुर काकी, ५२ वर्षीया कमला काकी, ३२ वर्षीया रञ्जना काकी, ११ वर्षीय दिपेन काकी र ७ वर्षीया गोमा काकी रहेकी छन्। घटनास्थल ईलाका प्रहरी कार्यालय चैनपुरबाट ५५ किलोमिटर पूर्व रहेको साथै घटना सम्बन्धमा प्रहरीले अनुसन्धान गरि रहेको छ।

भरुवा बन्दुक बनाउने पक्राउ



विराटनगर। आफ्नो घरमा कारखाना संचालन गरि भरुवा बन्दुक बनाई बेच्नबिखन गर्ने एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

पक्राउ पनें मा मोरङ बेलवारी नगरपालिका वडा नं. १ का ५२ वर्षीय अश बहादुर लिम्बु रहेको छ।

आईतवार विशेष सूचनाको आधारमा ईलाका प्रहरी कार्यालय बेलवारीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले उनलाई घरेवाट भरुवा बन्दुक १

थान, बन्दुक बनाउन प्रयोग गरिने नाल २ थान, काडको बट ४ थान, फलामको पडिङ्कने पाशो भएको बन्दुक १ थान, बारुद १ केजी, हरिणको पिउड ५ थान, बन्दुकको नाल सफा गर्ने रड १ थान बगराद भएको थियो।

त्यसैगरी फलामको काजो ३ थान लगाएर बन्दुक बनाउन प्रयोग हुने औजार सहित पक्राउ गरेको हो। पक्राउ परेका लिम्बुलाई ईलाका प्रहरी कार्यालय बेलवारीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बरिमा जनहितमा जारी सूचना

- १. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानाबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- २. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्**
 - क) सिगाना वागिरहनु, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) वान्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु।
- ३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) सावुन पानीले राम्रो संग हात धुने, ख) खानेकुरा धोइपछाली राम्रोसंग पक्राउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सक्भर हॉटेल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने च) चरा, मुसा, विरालो, ककुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने।

ग्रामशान गाउँपालिका तीरुंग प्रदेस नं. १

यस्तो छ..

विकास निर्माण लगायतको कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

५०. भूकम्पपछिको पुनर्निर्माण को चरणमा बाँकी रहेका निजी आवास अनुदान वितरणको कार्य सम्बन्धित दृष्टाड मसीरभित्र सम्पन्न गरिनेछ। भूकम्पपछिको पुनर्निर्माणसँग सम्बन्धित बाँकी रहेका कार्यहरू विषयगत मन्त्रालयमा हस्तान्तरण गरी सम्पन्न गरिनेछ।

५१. पुँजी बजारमा वित्तीय सुशासन कार्यक्रम गरी सर्वसाधारण लगानीकर्ताको हित संरक्षण गरिनेछ। सरकारको मातहत रहेका सम्भाव्य सार्वजनिक संस्थानहरूलाई आवश्यकता अनुसार पूर्ण सरकारी स्वामित्वका कम्पनी मोडलमा रूपान्तरण गरी पुँजी बजारमा सूचिकृत गरी आत्मनिर्भर र लगानीको थप स्रोत जुटाउन सक्षम बनाउँदै लैजाने नीति लिइनेछ।

५२. निरन्तर घाटामा गएका सार्वजनिक संस्थानहरूलाई संरचनागत र व्यवस्थापकीय सुधार गरी सञ्चालन गर्ने, खारेज गर्ने वा अन्य उपयुक्त विधिबाट व्यवस्थापन गर्ने नीति लिइनेछ।

५३. वित्तीय संधीयतालाई थप प्रभावकारी बनाउन स्रोतहरूको बौद्धिक, क्षमता अभिवृद्धि लगायत संविधान बमोजिमको अधिकार प्रयोगमा प्रवेश र स्थानीय तहलाई थप प्रभावकारी बनाइनेछ।

५४. अन्तर्राष्ट्रिय आर्थिक सहायतालाई राष्ट्रिय हित र आवश्यकता, प्राथमिकता तथा बजेट प्रणालीमा आबद्ध गरी परिचालन गरिनेछ। यस्तो सहायता स्वीकार गर्दा परिचो जनाको प्राविधिक तथा, लाभ लागतको विश्लेषण, कार्यान्वयन क्षमता र स्वामित्व, सहायताको प्रभावकारिता समेतका आधार लिइनेछ। सहायता प्राप्तिको सुनिश्चितता नभई बजेटमा स्रोत समायोजन गरिने छैन।

५५. बहुवर्षीय टेक्का सम्बन्धी मापदण्ड, दृष्टाड भित्र पर्ने, कोभिड-१९ को छोप चरण र स्वास्थ्य सामाग्री खरिद गर्न एवम् मध्यमकालीन खर्च संरचनाभित्र स्रोत व्यवस्थापन अनुदान गरिएको बाहेक अन्य कुनैपनि आयोजना तथा कार्य क्रमलाई स्रोत सुनिश्चितता उपलब्ध गराइने छैन। उल्लेखित मापदण्डभन्दा बाहिरका आयोजनाहरूको लागि प्रदान गरिएको स्रोत सुनिश्चितता रद्द गरेको छ।

५६. विकास आयोजनाहरूको अनलाइन अनुगमन गरी विनियोजित बजेट अनुरूप खर्च हुने पद्धति सुनिश्चित गरिनेछ। पुँजीगत खर्च वृद्धि गर्न मन्त्रालय एवम् निकायहरूले मासिक लक्ष्य विभाजन गरी लक्ष्य अनुरूप प्रगति गर्नुपर्ने प्रवन्ध गरिनेछ।

५७. निर्माण व्यवसायीले आफ्नो क्षमताभन्दा बढीको कार्यका लागि धेरैवाट टेक्का लिने र समयमा कार्य सम्पन्न नगर्ने प्रवृत्तिमा सुधार गरिनेछ। विकास निर्माण कार्यका लागि आवश्यक प्राविधिक जनाशक्ति विकास र पदपूर्तिलाई प्राथमिकता दिइनेछ। आयोजनाको विस्तृत परिचोणन प्रतिवेदन सम्भव भएसम्म सरकारी इन्जिनियरिङ कम्पनीलगायतका सार्वजनिक संस्थामार्फत तयार गर्ने नीति लिइनेछ।

५८. कोभिड-१९ विरुद्धको

खोप खरिदका लागि खर्च व्यवस्थापन गर्ने, कोभिड-१९ का कारण शिथिल बनेको अर्थतन्त्रको पुनरुत्थान गर्ने, अनिवार्य दायित्व व्यवस्थापन गर्न तथा पुँजीगत खर्चलाई थप प्रभावकारी बनाई चालु खर्चमा भित्तव्ययिता कायम गर्न सार्वजनिक खर्चलाई भित्तव्ययी तथा प्रभावकारी बनाउने सम्बन्धी मापदण्ड तयार गरी लागू गरिनेछ।

५९. अनुत्पादक क्षेत्रमा सार्वजनिक ऋणको उपयोगले भविष्यमा साँवा तथा व्याज भुक्तानीका लागि राजस्वको ठूलो हिस्सा छुट्याउनु पर्ने, भावी पुस्तालाई ऋणको भार थपिन जाने, निजी क्षेत्रमा प्रवाह हुने वित्तीय स्रोत संकुचित हुने जोखिम रहने हुँदा सार्वजनिक ऋणलाई राष्ट्रिय आवश्यकता, पुँजी निर्माण, उच्च प्रतिफलयुक्त र उत्पादनशील क्षेत्रमा मात्र उपयोग गर्ने नीति लिएको छ। विनियोजन अध्यादेश, २०७८ मा प्रस्ताव गरिएको आन्तरिक ऋण तथा वैदेशिक ऋणको अंश करिव ७५ घट अर्थात् घटाएको छ। यसबाट नेपाली जनतामा रहेको ऋणभार सानो अंशमा भएपनि कम हुन जानेछ।

६०. अध्ययन, अनुसन्धान र विश्लेषणमा आधारित रहेर आर्थिक नीति निर्माण गर्न अर्थमन्त्रालयमा एक थिङ्ग ट्याङ्ग रहने व्यवस्था गरेको छ।

६१. लोक कल्याणकारी विभाजनको दायरा विस्तार गरी अनलाईन मिडियालाई पनि लोक कल्याणकारी विभाजन उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाएको छ।

६२. शान्ति प्रक्रियालाई पूर्णता दिन विस्तृत शान्ति सम्झौताका बाँकी कार्यभार तथा तराई मधेश आन्दोलन लगायत विभिन्न समूहसँग भएका सहमति र सम्झौताको कार्यान्वयन गरिनेछ।

सम्माननीय सभामुख महोदय, ६३. चालु आर्थिक वर्षका नीति तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गर्न रू. १९ खर्च ३२ अर्ब डब्य करोड विनियोजन गरेको छ। कुल विनियोजन मध्ये संश्लेषे खर्च गर्ने चालु तर्फ रू. ६ खर्ब ७७ अर्ब ९९ करोड अर्थात् ४१.५२ प्रतिशत, पुँजीगत तर्फ रू. ३ खर्ब ७८ अर्ब १० करोड अर्थात् २३.९६ प्रतिशत, वित्तीय व्यवस्था तर्फ रू. १ खर्ब ८९ अर्ब ४४ करोड अर्थात् ११.६० प्रतिशत र प्रदेश र स्थानीय तहमा वित्तीय हस्तान्तरण तर्फ रू. ३ खर्ब ७७ अर्ब १० करोड अर्थात् २३.७२ प्रतिशत रहेकोछ। वित्तीय हस्तान्तरण तर्फ विनियोजित बजेट मध्ये चालु खर्चमा समानीकरण अनुदान सहित रू. ३ खर्ब २५ अर्ब ७९ करोड अर्थात् ८४.११ प्रतिशत र पुँजीगत तर्फ रू. ६१ अर्ब ५५ करोड अर्थात् जम्मा ७९.९२ प्रतिशत रहेकोछ।

६४. चालु आर्थिक वर्षका लागि अनुमान गरिएको खर्च ब्यहोर्ने स्रोत मध्ये राजस्वबाट रू. १० खर्ब ५० अर्ब ८२ करोड र वैदेशिक अनुदानबाट रू. ५९ अर्ब ९२ करोड ब्यहोर्नेछ। चालु, पुँजीगत र वित्तीय हस्तान्तरण तर्फ विनियोजित खर्चमा राजस्व र वैदेशिक अनुदानबाट ब्यहोर्दा रू. ५ खर्ब २२ अर्ब ९ करोड न्यून हुने देखिन्छ। वित्तीय व्यवस्था तर्फको विनियोजित रकम समेत समावेश गर्दा कुल विनियोजनमा न्यून हुने रकम मध्ये वैदेशिक ऋणबाट रू. २ खर्ब ८३ अर्ब ९ करोड र आन्तरिक ऋणबाट रू. २ खर्ब ३९ अर्ब ब्यहोर्नेछ।

सम्माननीय सभामुख महोदय, जलविद्युत आयोजनाले व्यापारिक कारोबार शुरू गरेको मितिले पहिलो जम्मा वर्षसम्म पूरै र त्यसपछिको ६ वर्षसम्म छप प्रतिशत आयकर छुट दिने व्यवस्था गरेको छ। त्यस्ता आयोजनालाई आवश्यक पर्ने निर्माण उपकरण, प्लाण्ट, मेशिनरी औजार एवम् सोको पार्टपुर्जा, सेन्टरक तथा स्टील सीटको पैठारीमा लाने महसुल घटाई १ प्रतिशत मात्र लाग्ने व्यवस्था मिलाएको छ।

७१. पर्यटन क्षेत्रसँग सम्बन्धित उद्योग वा अन्तर्राष्ट्रिय उडान सञ्चालन गर्ने हवाई कम्पनीलाई लगानीका आधारमा आयकर छुट सम्बन्धी विशेष छुट सहूलियत प्रदान गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।

७२. नक्कली वील विजक, नक्कली अन्तःशुल्क स्टिकको प्रयोग एवं अन्तःशुल्कजन्म युद्धबाट नियन्त्रण गर्न कडाइकासाथ अनुगमन, सूक्ष्म निगरानी एवं वृद्ध अनुसन्धानलाई तिब्रता दिइनेछ।

७३. स्वास्थ्य खोप, अक्सिजन प्यास तथा स्यानिटीर प्याड उत्पादन गर्ने उद्योगलाई उत्पादन शुरू भएको मितिले तीन वर्षसम्म लाने क्रमा शरापतिशत र त्यसपछिको दुई वर्षसम्म पचास प्रतिशत छुट हुनेछ।

७४. पूर्वानुमानित तथा कारोबारमा आधारित आय विवरण र कर दाखिला गरेका करदातारहरूले आर्थिक वर्ष २०७३/०७४ देखि २०७६/०७७ सम्मको आफ्नो कारोबार घोषणा गर्दा कारोबार अंक फरक परेको भएमा त्यस्ता करदाताले सम्बन्ध २०७६ साल चैत्र मसान्तभित्र प्रत्येक आर्थिक वर्षको वास्तविक कारोबार घोषणा गरी फरक परेको विक्री रकमको ज.छ. प्रतिशत कर दाखिला गरे र मा करदाताले घोषणा गरेको हदसम्मको कर अन्तिम हुने व्यवस्था गरेको छ।

७५. कम्पनी ऐन, दृष्टाड तथा प्राइभेट फर्म रजिष्ट्रेशन ऐन, २०१४ अनुसार आर्थिक वर्ष २०७५/७६ सम्मको वार्षिक विवरण नबुझाएका तथा नवीकरण नगरेका कम्पनी तथा फर्मले सम्बन्ध २०७६ साल पुस मसान्तभित्र विवरण र शाल्क तथा जरिवानाको छ प्रतिशत रकम बुझाउनु बाँकी शल्लक तथा जरिवाना मिनाहा दिने व्यवस्था गरेको छ।

सम्माननीय सभामुख महोदय, ७६. प्रतिस्थापन विधेयकमार्फत सरकारले लिएका नीति तथा कार्यक्रमको कार्यान्वयन र सम्बन्धित चैत्रभित्र कोभिड-१९ विरुद्धको खोप सवैलाई उपलब्ध हुने भई आर्थिक क्रियाकलाप विस्तार हुने हुँदा ७ प्रतिशतको आर्थिक वृद्धिदर हासिल हुने अनुमान गरेको छ। मुद्रास्फीति दर ट.छ. प्रतिशतमा सीमित हुने अनुमान गरेको छ।

७७. अन्त्यमा, नेपालको आर्थिक र सामाजिक विकासमा सहयोग पुऱ्याउने सवै आदरणीय करदाता, आज नेपाली विद्वि वंशनी तथा दाजुजनालाई विकास साहोदरहरूलाई हाँदिक धन्यवाद दिन चाहन्छु। प्रतिस्थापन विधेयकमार्फत प्रस्तुत कानूनिय सदस्यहरूलाई सम्बन्धित सवैबाट सहयोग हुने अपेक्षा राखेको छु। धन्यवाद।



शिलाजीत खानेका सभै सही समय कौन सा है ?

शिलाजीत खानेका सही समय सुबह में है।

मैं बता दूँ कि आप लिक्विड शिलाजीत का सेवन करें। यह सतप्रतिशत परसेंट यूसीफाई होता है और नैचुरली होता है।

यह कैल्शियम शिलाजीत के मुकाबले जल्दी फायदा करता है। इसका परिणाम आपके एक दिन में ही पता चल जाएगा।

आप सुबह में खाली पेट हल्का गर्म पानी के साथ ले। खाने का तरीका-

एक ग्लास हल्का गर्म पानी ले। ग्लास कांच के हो तो ज्यादा अच्छा है।

चमच के अपोजिट साइड से चावल के एक दाने भर ले और अच्छी तरह मिला ले।

मर्दना ताकत बढ़ाने वाली दवाइयाँ कितनी सुरक्षित ?

गांव में रहने वाले जानते हैं कि जब बेल या भैंसा चलने में आनाकानी करता है तो उसे कौच कौच कर बहाना पड़ता है वह कुछ देर को तेज तो चल पड़ता है पर एक जगह पहुँच कर वह गिर जाता है जिसे 'बैठना' बोलते हैं फिर उसे कितना मारो कौचो पर वह चल नहीं पाता।

यह मर्दना ताकत बढ़ाने वाली दवाइयाँ इसी तरह कौच कर कुछ रफूतार पकड़वा देती है पर एक दिन सारी ताकत समाप्त कर फिर कुछ भी कर लो किसी लायक नहीं छोड़ती जो रही सही धी वह भी मर्दना ताकत नहीं रहती।

यह दवा बीपी बढ़ाकर अपना प्रभाव दिखाती है इस लिए बीपी के रोगी के लिए घातक सिद्ध हो

कुछ क्षण रुक कर पी जाएं। सुबह में पीने से आप दिनभर एनर्जेटिक फील करेंगे और आपको बर्क करने थकावट फील नहीं होगा। काम के बाद भी आप शाम तक ताजगी फील करेंगे।

यदि सुबह में सेवन करते हैं तो आपको पेट में गैस नहीं बनाएगा।

खाने के बाद सेवन करने से पेट में गैस की समस्या उत्पन्न हो जाती है। चूकी यह आपके पेट में गर्मी उत्पन्न करती है जो पेट में भोजन के साथ मिलकर गैस का निर्माण कर देती है।

इसलिए आप बेकफास्ट के दो घंटे पहले ही शिलाजीत का सेवनन कर ले।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिनावारी भयुको बेला ध्यान दिनु पर्ने कुराहरू

सरिता सुतेल

महिलाहरू किशोरवास्थायामा प्रवेश भएपछि गर्भधारण नभएसम्म हरेक महिना योनीवाट रगत वग्न, यस्तो रगत २ देखि ७ दिनसम्म वग्न, र आफ्नै वन्द हुन्छ। महिनामा एकपटक रगत वगने भएकाले यसलाई महिनावारी भनिएको हो।

यसलाई रजस्वला, पर सानु, नछुने हुनु आदि पनि भनिन्छ। महिनावारी चक्र व्यक्तियनुसार २९ देखि ३५ दिनको हुने गर्छ।

डिम्बासयको डिम्ब (अण्डा) परिपक्व भएपछि केटीहरूको पहिलो महिनावारी हुन्छ। महिनावारी सामान्यतया ८ देखि १९ वर्षको उमेरमा सुरु भइ ४५ देखि ५५ वर्षको उमेरसम्म हुन्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

व्यवस्थापन गर्न सकिन्छ। त्यसवाहेक अहिले मेन्स्ट्रुअल कप र टेम्पोन पनि बजारमा पाइन्छन्। महिनावारी हँदा कसैकसैलाई तल्लो पेट दुख्ने, स्तन दुख्ने, ढाड दुख्ने, हात खुट्टा करकर खाने, कसैलाई बेचैन, तनाव हुने, टाउको दुख्ने पनि हुन्छ।

सामान्य अवस्थामा ४ देखि ७ दिनसम्म रगत वगनु सामान्य हो तर कसैलाई १० देखि १५ दिनसम्म रगत वगिरहने भयो भने उपचार गराउनु पर्छ। यदि हरेक २-२ घण्टामा प्याड फेर्नु पर्ने अवस्था आयो भने त्यसलाई धेरै रगत वगेको मानिन्छ। त्यस्तो भएमा के गर्ने ?

तल्लो पेटमा हलुका मासिब गर्ने। तातो पानी राखेको रबरको थैला वा वोतलमा पानी राखेर सेकेने दुध, दही, फलफूल, सागपात, गेडागुडीको भोलो खाने।

के तपाईंलाई महिनावारी सम्बन्धी सबै तथ्यको जानकारी छ ? औसतमा एउटी महिला आफ्नो जीवनभर चार सय ५० पल्ट महिनावारी हुन्छन्। यति धेरै पटकको महिनावारीमा महिलाले त्यसवारे पर्याप्त जानकारी पाउने समय हुँदाहुँदै पनि महिनावारी वारे कतिपय तथ्यले चकित पार्न सक्छन्।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

महिलावारी सुर मएपछि एक प्रकारको सेतो पानी योनीवाट वगन सख्छु यो सामन्य हो तर यो गम्हाउने वा योनी वरिपरि चिलाउने वा पोले भयो भने यसको उपचार गर्नुपर्छ।

त्यो महिनावारी भने होइन। सामान्य अवस्थाको महिनावारीभन्दा पिल्स खाएका बेलाको महिनावारी फरक छ। किनभने ३ साता हर्मोनयुक्त पिल्स खाँदा त्यसले डिम्बासयबाट डिम्बा निष्क्रमण हुन दिँदैन तर महिलाले शरीरले डिम्बा निष्क्रमण नभए पनि त्यसको तयारी गरिरहेको हुन्छ। फलस्वरूप हर्मोनको लेभल शरीरमा घटन्छ। चौथो साता हर्मोनबिनाको चक्की खाँदा गर्भधारण रक्तश्राव हुन्छ र त्यसलाई महिलाले महिनावारी भएको मान्छन्।

जीवनभर महिनावारी परिवर्तन भइरहन्छ। जब तपाईंलाई अब म यतिबेला महिनावारी हुन्छ भनेर अनुमान गर्न सक्छु भन्ने लाग्छ, त्यतिबेला फेरि सबै कुरा परिवर्तन हुन सक्छ। यसो हुनुको एकमात्र कारण महिलाले शरीरमा निरन्तर परिवर्तन भइरहने हर्मोनको मात्रा हो।

तपाईंले हेक्का राख्नुपर्ने कुरा के हो भने तपाईंको जीवनभर नै हर्मोनको मात्रा परिवर्तन भइरहन्छ। कुनै महिलामा महिनावारी सुरु हुँदाहुँदै नै महिनावारी चक्र लामो हुन सक्छ। अर्थात् दुई महिनावारीबीच लामो समयको फरक हुन सक्छ। सामान्यतया किशोरीहरूको दुई महिनावारीको फरक २९ देखि ४५ दिनसम्म हुन सक्छ।

तर, उमेर बढ्दै जाँदा फरक घट्दै गएर २९ दिनदेखि ३५ दिनसम्म हुन सक्छ। अर्थात् 'पेरिमेनोपज' (महिनावारी सुक्ने 'मेनोपज' अर्थात् बर्षहरू) महिलामा हर्मोनको मात्रामा धेरै परिवर्तन हुन्छ। शरीरमा एस्ट्रोजन हर्मोनको कमीले तपाईं चिकित्सागत रूपमा सुरु हुनु, महिनावारी वर या पर सन् सक्छ। त्यसैले, दिन पनि अधिक-पछि हुन सक्छ, रगत बढी वा थोरै जान सक्छ।

मेनोपज हुनुअघि पेरिमेनोपजको समय १० वर्षसम्म पनि हुन सक्छ। यस्ता परिवर्तन विस्तारै हुनु सामान्य हो। तर, एक्कासी अत्यधिक रक्तश्राव भएमा वा महिनावारी धेरै अधिक-पछि भएमा (असामान्य रूपमा अनियमित) चिकित्सकसँग परामर्श गर्नुपर्छ।

'स्यानिटरी प्याड' र 'टेम्प्लस' मात्र विकल्प होइनन्। महिनावारीको बेला सफा रहन स्यानिटरी प्याड र टेम्प्लस मात्र विकल्प होइनन्। तपाईं अन्य विकल्प पनि प्रयोग गर्न सक्नुहुन्छ। बजारमा पाइने 'मेन्स्ट्रुअल कप' पनि यसको विकल्प हुन सक्छ। साथ, 'परियड प्यान्टी' र 'फेरि' प्रयोग गर्न मिल्ने कपडाका प्याड (क्लोथ प्याड) पनि विकल्प हुन सक्छन्। यीमध्ये पुनः प्रयोग गर्न सकिने पनि महिलालाई रगत आउँछ, तर

थोरै हुन्छ। कुनै-कुनैले लामो समयसम्म तपाईंलाई राहत दिन र सुरक्षित राख्न सक्छन्। यी सबैका फरक-फरक फाइदा र बेफाइदा छन्, त्यसैले आफूलाई उपयुक्त हुने विकल्प रोज्न सक्नुहुन्छ।

'पिएमएस' अर्थात् पिन रहस्यमय: महिनावारी सुरु हुनुभन्दा एक-दुई साताअघि कतिपय महिलामा अल्छीपन, सुनिने/फुल्ने, छिन्छिन्नमा मनोदशा फेरिने, यौनको उत्कट इच्छा जाग्ने जस्ता लक्षण देखिन सक्छन्। हरेक महिला अरुभन्दा फरक हुन्छन्, तर

पिएमएस (पिएमएस/पिएमएस) भने अधिकांश महिलाले जीवनमा तीतो यथाथ हो।

पिएमएस अर्थात् महिनावारी पूर्व महिलामा देखिने लक्षणवारे चिकित्सकहरू पनि खासै केही बताउन सक्दैनन्। अहिलेसम्म यसवारे पर्याप्त अनुसन्धान भइसकेको छैन। सम्भवतः महिनावारीको बेला हर्मोनमा हुने परिवर्तन, मास्रतन्कमा हुने रासायनिक परिवर्तन र अन्य बायोमार्कर परिवर्तन एकै पटक हुँदाको प्रभाव स्वरूप डिप्रेसन आउन सक्छ। र यसले पिएमएस अनुभूतिलाई अझ खराब पार्न सक्छ। महिनावारी भएका बेलासमेत यी लक्षण रहिरहन सक्छन्। एउटा अध्ययनले महिनावारीको बेला मासपेशी वाउटिङ्ग, सुनिने, फुल्ने, ढाडको दुखाइ, टाउको दुख्ने आदिले चिन्तन/सोचमा पनि असर पार्ने देखायो। किनभने दुखाइले काममा, सोचविचारमा एकाग्रता भंग गर्छ। साथै कसैलाई यस्तो अनुभव हुन्छ, तर केही गर्नु नसक्ने भन्ने होइन, अलि बढी कष्ट गर्नुपर्ने हुन सक्छ।

पिएमएस सम्बन्धी कष्टबाट मुक्ति पाउने सर्वोत्तम उपाय भनेको जीवनशैली परिवर्तन गर्नु हो। यसका लागि नियमित आधा घण्टा व्यायाम गर्ने, राति ८ घण्टा सुत्ने, उपपान नगर्ने, अल्कोहल सेवन नगर्ने र समयमा सन्तुलित भोजन गर्नुपर्छ। भोजनमा फलफूल, हरिया सागसब्जी र खाद्यान्नको मात्रा बढी र नुन, चिनी, क्याफिन र अल्कोहलको मात्रा भने सकेसम्म न्यून हुनु उत्तम हुन्छ। तपाईंको दैनिक जीवनयापनमा पिएमएसले असर पार्ने, डिप्रेसन वा एन्जाइटीका लक्षण देखिए चिकित्सकसँग परामर्श गर्नु उचित हुन्छ। यसभन्दा पनि गम्भीर अवस्था मानिने पिएमएस (पिएमएस/पिएमएस) नै गर्नुपर्ने हुन्छ। (भूतल राष्ट्रिय ट्रमा सेन्टरकी स्टाफ नर्स हुन्)

कर तिरी, राजश्व बढाऔं
कर तिर्नु कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिरी देशको राजस्व बढाऔं।
स्वाधीन लेखा नम्बर लिनुहोस् दुबक भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नुहोस्।
लेखा राखी हिसाबमा भर, हजुवामै तिरीरौं कर कर्तव्य ठानेर कर तिरी नबेपाल निमांणमा सहभागी बन्ौं। सामान किन्ती नतिती घाबेर बिस गर्मी अधिकार ठानेर।
आन्तरिक राजस्व कार्यालय विराटनगर

यो सुवातको आदत सजिलो
तयिकाले कहाँ छुट छ।
पहिले सिगरेट हाती फुट्छ, फेरी सिगरेट हातीलाई फुकि हात्छ।

Registration Open!!
EVEREST SECONDARY SCHOOL
Siddhaganga-5, Morang, Tel: 021-507234, 507173
With 100% satisfactory results of online entrance and awarded with different national and provincial academic awards.
Everest Secondary School
Proudly announced admission for the academic year 2078 from class 1st to class 9 for the limited seats.

Our Saffient Features:
- Research and Project Work Based Learning
- Regular extracurricular activities
- Value Education for all students
- Flexible Curriculum and Methodology
- In-house Assessment System
- Learning Teaching Philosophy
- Online Based Learning and Learning
- Health and Environmental Education
- Regular Sports and Physical Education
- Extension of Learning facilities
- Flexibility of Admission

तुलसी प्याथोलोजी ल्याब एण्ड क्लिनिक
कोशी अस्पताल को अगाडी, विराटनगर

बिरामीहरूको लागि खुशीको खबर !!

ल्याब जाचमा ५०% सम्मको छुट सम्पर्क नं. ९८९३८८६७७ ९८९३८८७७

1. HBA1C
2. Lipid Profile
3. Liver Function Test (LFT)
4. Renal Function Test (RFT)
5. Thyroid Test (TFT)
6. Stool R/E
7. Urine R/E
8. Vit. D
9. Cardiac Function Test (CFT) etc...

निःशुल्क सुगर जाँच

यो सेवा प्रत्येक शनिवारको लागि मात्र रहेनेछ ।
समय: विहान ७:०० बजेदेखि दिउँसो १२:०० बजेसम्म ।